

# 陕西省卫生健康工作会议在西安召开 推进医疗卫生城乡融合发展

【医疗资讯】



## 陕西省第二人民医院内镜下成功救治消化道大出血患者

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,陕西省第二人民医院(陕西省老年病医院)消化内科收治了一名中年男性患者。医生初步评估其有失血性休克,病情危重,立即给予补液升压、维持生命体征等对症治疗。经进一步完善检查,该患者被诊断为失血性休克、急性上消化道出血。

因该患者短时间出现大量消化道出血,内科保守治疗效果不佳,结合既往有食管溃疡伴出血病史,消化内科团队果断决定予以内镜下止血挽救患者生命。手术中,手术团队在食管下段发现两处溃疡性病变并表面有新鲜血液渗出,发现导致出血的“罪魁祸首”,内镜医生立即给予创面电凝止血后金属夹夹闭,观察至反复冲洗后未再出现活动性出血,手术顺利结束。随后患者安全返回病房,予以后续治疗和观察。

## 西安市中医医院儿科提醒 孩子长期咳嗽小心患了鼻炎

阳光讯(记者 张华)孩子咳嗽是家长们经常遇到的问题,然而,当咳嗽持续时间较长且常规治疗效果不佳时,家长们要当心鼻炎在作祟。近日,西安市中医医院儿科专家表示,鼻部疾病(鼻炎、鼻窦炎)引起分泌物倒流至鼻后、咽喉,刺激咳嗽感受器引起咳嗽,医学上称之为鼻后滴漏综合征。鼻炎引起的咳嗽往往在早晨起床时或晚上睡觉时较为明显,多为阵发性的干咳或清嗓样咳嗽,患儿可能伴有鼻塞、流涕、打喷嚏、揉鼻子、揉眼睛等症状。

西安市中医医院儿科治疗鼻后滴漏综合征尤其有独特疗法,医生会根据患儿的具体症状和体征来辨证论治,选取不同的方剂,随症状加减,口服使用。专家提醒,家长在日常生活中,应保持室内空气清新,鼓励孩子多参加户外活动等,帮助孩子缓解症状和预防鼻炎的发作。如孩子咳嗽时间较长,应及时就医。

## “足踝大师中国行”学术会议 在西安市红会医院举行

阳光讯(记者 张华)1月11日,由西安市红会医院承办的“足踝大师中国行”学术会议顺利举行。此次会议会聚了国内外足踝外科领域众多专家,围绕全踝关节置换的前沿技术与临床应用展开深入探讨。

会上,踝关节置换假体Infinity主要设计者之一Dr.William Hodges Davis,深入探讨全踝关节置换目标标准的转变,让参会者了解国际变化趋势。John Dawson凭借丰富案例,从手术、康复、日常管理等方面,分享假体无限期使用的技巧与陷阱。两位专家带来全球前沿进展,为国内足踝外科发展提供新思路。病例分享环节中,西安市红会医院医生梁景棋、温晓东,以及贵州省人民医院医生张进,分别分享了在全踝关节置换中的临床经验。

本次会议搭建起足踝外科专家学者交流学习的优质平台,有力推动全踝关节置换技术在中国的发展。

阳光讯(记者 张华)1月14日,全省卫生健康工作会议在西安召开。会议总结2024年工作,安排2025年重点任务。陕西省卫生健康委党组书记、主任张军林出席会议并讲话,党组成员、副主任、一级巡视员赵岚主持。

会上,咸阳、榆林、汉中、安康市卫生健康委和西安市儿童医院、延安市第三人民医院分别发言介绍典型经验,与会代表深入座谈交流。会议指出,2024年,全省卫生健康事业取得新进步,人民健康水平持续提升,为顺利完成经济社会年度目标提供了健康保障。

会议强调,2025年全省卫生健康系统坚持稳中求进工作总基调,坚持从以治病为中心向以人民健康为中心转变,更好推动资源向基层、预防和中

医倾斜,更好强化公立医院公益性保障和运行机制,更好健全人口发展支持和服务体系,更好统筹发展和安全,全面推进健康陕西建设,不断增进人民群众健康获得感,确保高质量完成“十四五”规划,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础;以基层为重点,推进医疗卫生城乡融合和区域均衡发展;持续深化医改,深入推进“三医”协同发展和治理;突出预防为主,积极构建强大公共卫生服务体系;中西医并重,稳步推进中医药强省建设;深入开展“儿科和精神卫生服务年”行动,持续实施“改善就医感受提升患者体验”行动;强化规划引领作用,积极发展健康产业,更好的服务经济社会发展大局;加强医教协同,推动医疗卫生机构

科技创新和成果转化“三项改革”;统筹高质量发展和高水平安全,深入开展安全生产治本攻坚三年行动,有效防范生物安全风险隐患,确保行业安全稳定。

会议要求,全省卫生健康系统要坚持进取导向、实干导向、从严导向,干字当头、奋发有为,全力推动年度各项重点工作落实落细,不断开创全省卫生健康事业高质量发展新局面。

省直相关部门负责人参加会议。各设区市、杨凌示范区、韩城市卫生健康委(局)主要负责人,驻委纪检监察组负责人及委机关各处室负责人,委直委管单位主要负责人,省中医药管理局、省保健局、省疾控局正处级以上领导干部参加了会议。

## 女子突患“重症肌无力”原是胸腔长了肿瘤

■记者 郑亚雷 文/图

40多岁的周女士3个月前发现自己眼皮下垂、睁眼无力,以为是工作劳累也就没在意,近1个月症状开始加重,双眼出现重影、吞咽无力、四肢乏力、胸闷气短……到医院检查后发现,一向健康的她胸腔竟然长了个4公分的肿瘤。

患者周女士近日因四肢乏力、胸闷气短就诊于西安大兴医院胸外科,刘同刚主任团队接诊后,经详细问诊并完善检查,确诊周女士的肿瘤为——恶性胸腺瘤,而引起周女士全身“疲乏”的原因,正是由该肿瘤引起的一种罕见并发症——全身型重症肌无力。最佳、有效的治疗方式,就是手术切除肿瘤。但全身型重症肌无力的患者,在手术期间容易出现呼吸困难、症状迅速恶化等致命风险(肌无力危象和胆碱能危象)。为确保安全,胸外科与麻醉、重症、手术室等进行多学科讨论,制定手术方案。

手术前,治疗团队通过药物控制患者肌无力症状,待症状减轻后,实施剑突下“三孔式”微创胸腺瘤扩大切除



术。手术中,手术团队通过微创的手段,在胸腔镜引导下完整切除胸腺以及胸腺肿瘤,手术顺利完成。手术后,周女士恢复顺利,全身肌无力症状明显好转,眼睑下垂、吞咽无力等症状也完全消失。

西安大兴医院胸外科主任刘同刚

表示,全身型重症肌无力是一种罕见的慢性、自身免疫性神经肌肉疾病,对于绝大多数重症肌无力患者来说,胸腺是其诱导发病的原因。如发现自己眼皮下垂、吃饭喝水困难、走路容易累等症状,应提高警惕,尽快就诊,排查是否是重症肌无力。

## 西安交大二附院运用针刺联合神经阻滞技术治疗三叉神经痛 推动微创技术的研究与应用



■记者 郑亚雷 文/图

近日,西安交通大学第二附属医院中西医结合病院成功运用针刺蝶腭神经节联合上颌神经阻滞技术(简称“针刺联合神经阻滞技术”),为一位有顽固性三叉神经痛的患者进行治疗。经治疗,患者口述疼痛感明显减轻,患

者的VAS评分由10分降至3分。

患者韩先生因左侧面部间断性疼痛8年,近期疼痛加剧,前来西安交通大学第二附属医院中西医结合病院就诊。中西医结合病院的安鹏副主任医师和吴仲恒副主任医师在对患者进行详细检查后,制定了在超声引导下进行针刺蝶腭神经节联合上颌神经阻滞的治疗方案,这也是该科室首次实施针刺联合神经阻滞技术。经治疗,患者此前口述的疼痛感明显减轻,VAS评分由10分降至3分。

安鹏副主任医师表示,针刺联合神经阻滞技术是治疗三叉神经痛的非手术疗法,对于一些口服药物效果不佳且存在手术禁忌的患者来说,提供

了一种新的治疗选择。西安交通大学第二附属医院中西医结合病院目前致力于开展超声引导下的针刺及神经阻滞治疗,旨在推动微创技术的研究与应用,不断提高医疗服务的质量,为患者提供更加安全、有效的治疗方案。

此次针刺联合神经阻滞技术的成功开展,不仅是西安交通大学第二附属医院中西医结合病院在技术创新上的重要突破,更是医院深化中西医协同“旗舰”医院内涵建设的生动实践。“通过不断优化中西医结合诊疗模式,医院正稳步推进中西医协同发展,努力打造具有深厚中西医底蕴和卓越诊疗能力的‘旗舰’医院,为更多患者带来健康福祉。”吴仲恒说。